

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЕЛЬ В XVI ВЕКЕ

В. В. Зановский

*Гомельский государственный технический университет имени
П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель И. Ю. Уваров

С развитием барщинно-фольварочной системы хозяйствования в Великом княжестве Литовском в начале XVI в. существенно увеличилось производство товарно-

го зерна (рожь, овес, ячмень и др.). Это наблюдалось как во владениях господарского домена, так и в имениях шляхты, способствовало росту товарности феодальной экономики в целом. В начале XVI в. товарные отношения существенно расширились, это связано с ростом городов и увеличением численности населения. Наиболее крупными торговыми центрами Беларуси тогда были Брест, Витебск, Гродно, Минск, Могилев, Новогрудок, Полоцк и др.

Особенностью развития белорусских земель в период феодализма было то, что этот регион специализировался в основном на товарах лесопильного промысла и сельскохозяйственном производстве. Это усиливало развитие товарно-денежных отношений и стало существенным фактором в эволюции феодального хозяйства. Продукты труда и промыслов сельских тружеников рассматривались тогда как жизненно важные для человека [4, с. 65-73].

Судя по данным источников преимущественно конца XV в., ряд историков признает, что с территории белорусских земель стали вывозить больше лесных полуфабрикатов. Это способствовало увеличению числа предприятий, основанных на сплаве леса, данный вид деятельности превратился в важную отрасль хозяйства, притом цены на древесину за рубежом постоянно росли. Вывоз же зерна значительного размаха не имел, пока аграрная политика правительства ВКЛ не привела к значительному увеличению доходов феодалов за счет усиления эксплуатации крестьян. Это содействовало экономическому подъему в Беларуси и втягиванию ее в систему западноевропейских товарно-денежных отношений. Это привело к тому, что белорусские товары начинают занимать преобладающее место на рынках большинства европейских стран. Спрос на природное сырье и продукцию сельского хозяйства был вызван тем, что в Западной Европе начинают бурно развиваться города, ремесло и торговля. А вместе с тем перед Западом всерьез встала проблема заготовки хлеба.

Тем временем в Беларуси в конце XV - начале XVI в. богатые купцы начинают занимать господствующее положение в большинстве крупных и средних городов. Как правило, это были верхи городского купечества, которые именовались «гостями». Векторы их торговой активности были направлены во многие страны мира. Более развитое и экономически сильное купечество повсеместно выступает в виде корпоративной группы граждан, объединенных сословным интересом. Купцы постепенно начинают подчинять своей финансовой власти ведущие секторы городской экономики, прежде всего экспортные отрасли ремесла. В этот период наиболее прибыльными товарами белорусского ремесленного экспорта были: различные изделия из металлов, обработанные шкуры и кожи животных, одежда, домашняя утварь, ювелирные изделия. При этом цеховые уставы гарантировали современную на тот период технологию производства и качества готовой продукции.

В исследовании проблемы экономического развития общества рассматриваемого периода следует обратить внимание на крупные города Беларуси, которые имели привилеи на самоуправление и вели внутреннюю и внешнюю торговлю. Так, например, в 1390 г. Бресту был дан привилей на Магдебургское право, а Полоцку - в 1498 г. Этот город играл значительную роль в ведении торговли северо-восточных земель Беларуси. Кроме того, на Берестейском сейме 1511 г., который проходил с 23 мая по 10 сентября, Полоцку была выдана специальная уставная грамота. В данном документе определялись социально-политические обязанности жителей этого географического региона страны. С получением специальной грамоты от 14 марта 1499 г. Минск получил право на самоуправление с указанием прав на торговлю. Постепенно на протяжении XVI в. многие другие города белорусских земель получили право на самоуправление по примеру г. Магдебурга, по которому организовывалась

городская жизнь в странах Западной Европы и в дальнейшем в Беларуси на протяжении трехвекового периода [3, с. 50].

В XVI в. развивающееся ремесленное производство способствовало интенсивному росту и подъему значения торговли. Через земли ВКЛ и Беларуси проходили торговые пути купцов из Польши, Ганзейских городов, Русского государства и Крыма. Внешняя торговля велась купцами без посредников и шляхтичами, которые из личных имений вывозили собственные товары к балтийским портам и далее в страны Западной Европы. Вся территория Беларуси, в особенности ее восточные части, были изрезаны густой сетью торговых дорог. Это был торговый центр обширной округи, охватывающий Верхнее Поднепровье (включая Борисов, Оршу, Мстиславль, Бобруйск, Речицу) [1, с. 60-101]. Ряд торговых путей шел с Востока на Запад через города Мценск, Путивиль, Смоленск, Полоцк. Для удобства ведения торговли во многих городах княжества располагались специальные дворы, где жили иностранные купцы: русские, немцы, поляки. В 1485 г. в Бресте наряду с другими улицами упоминается русская. Русские купцы проезжали территории Беларуси по дороге в Крым и Западную Европу. Ежегодные ярмарки привлекали сюда купцов не только со всей Беларуси, но и из других зарубежных стран. Крепостничество мешало крестьянам быть заинтересованными в производительности своего труда, однако в этот период сельский труженик активно фигурирует на внутреннем рынке. Торговали крестьяне продуктами своего труда, чтобы получить наличные деньги для уплаты налогов в пользу феодала и церкви.

Учитывая, что белорусские воеводства подвергались разорительным войнам конца XV - начала XVI в., торговля здесь велась слабее, чем в других регионах страны. На Западе такие города, как Вильно, Гродно, Брест, Ковно были богатыми центрами, этому есть подтверждение: в 1529 г. «сребщина» (специальный налог на военные нужды), собираемая с г. Вильно, равнялась 1500 коп (одна копа 60 грошей литовских) грошей, с Ковно - 300 коп грошей, а жители Гродно платили в казну 180 коп грошей. Северные регионы Беларуси оказались в более выгодных условиях при спросе на различные виды товаров. Из природных ресурсов предметом повышенного спроса были лес, хлеб и мед, «медовая дань» вносилась зависимым населением в пользу феодала. Несмотря на войны между ВКЛ и Московским государством, прослеживается стремление к совместной торговле. Так, в 1537 г. правительство Елены Глинской дало распоряжение возобновить торговлю с ВКЛ. В первой четверти XVI в. москвичи, тверичи, торопчане приезжали в Витебск, Полоцк и другие города. В 1543 г. могилевские купцы ездили со своими товарами в Стародуб, в дальнейшем эти отношения укреплялись [2, с. 266].

Споры и дебаты о получении шляхтой экономических свобод долгое время оставались предметом острых дискуссий на сеймовых сессиях. Вновь эта проблема была поднята на Городенском сейме 1569 г. [5, с. 474]. Таким образом, стремление шляхты ВКЛ к расширению социально-экономических привилегий противоречило государственным интересам и в известной мере обостряло внутрисословные отношения в среде феодалов, а также отношение шляхты и мещанства.